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Introducao

* O agente precisa de uma representacao do
problema a fim de soluciona-lo.

* Arepresentacao devera ser:
— Eficiente - nao desperdica tempo ou recursos.
— Util - Permite resolver o problema.
— Significativa - Refere-se realmente o problema.



Exemplos de Representacao

Rede Semantica
— Ex.: Mapa mental

Sistema de Quadros
— Ex.: Diagrama de Classes

Arvore Semantica
— Ex.: Espacos de Busca

Logica Formal
— Ex.: V cachorro(x) — mamifero(x)



Rede Semantica

» E um grafo com nds (ou vértices), conectados por arestas.
* Os nos representam objetos ou propriedades.

* As arestas representam relacionamentos entre os objetos.

Builder

chases




Heranca

Heranca é o processo pelo qual uma subclasse herda as
propriedades de uma superclasse.

Exemplo:
— Mamiferos geram filhotes.
— Fido € um mamifero.
— Logo, fido gera filhotes.

Em alguns casos os valores herdados podem ser substituidos.

— Ex.: Fido pode ser um mamifero, mas se ele é macho, entao
provavelmente nao pode gerar filhotes.



Sistema de Quadros

Expande a rede semantica para expressar heranca.
Cada quadro possui um numero de compartimentos.
Cada compartimento recebe um valor.

Um sistema de quadros pode descrever classes ou instancias
como na programacao orientada a objetos.

Bob —»= Fido
= a Builder Is a Do
Cwns | Fido Chases Fang

Eats Chesse




Procedimentos e Gatilhos

Um procedimento é um conjunto de instrucdes associadas a um
quadro (ou um compartimento).

O processo é executado sob demanda.

O gatilho € um procedimento que € automaticamente executado,
geralmente desencadeado por um evento.

Eventos podem disparados quando um valor é:
— Leitura de um valor;

— Escrita de um valor;

— Criacao

— Alteracao



Arvore de Busca

Descreve o problema como uma arvore semantica.
Usado para representar espacos de busca.

N6 raiz nao tem predecessor.

Nos folhas nao tém sucessores.

Nos meta representam solucdes para um problema.

— Problemas podem ter mais de uma solucao



Exemplo de Arvore de Busca

A é o no raiz.

L é 0 N6 meta.

H, I,J, K, M, Ne O sao nos
de folha.

 Ha apenas um caminho
completo:
- ACFG



Exemplo: Missionarios e Canibais

Trés missionarios e trés canibais devem atravessar um rio
usando uma canoa.

A canoa pode levar até duas pessoas.

O numero de canibais nao pode superar o numero de
missionarios.

Objetivo: Todos devem atravessar o rio com seguranca e
nenhum missionario de ser comido.



Representacao

O primeiro passo para a resolucao do problema consiste em escolher uma
representacao adequada.

Podemos mostrar nimero de canibais, missionarios e canoas em cada
lado do rio. O estado inicial é:

3,3,1 0,0,0

Como os valores das duas margens sao dependentes, a representacao
pode ser simplificada usando apenas o valor da margem de chegada:

0,0,0



Operadores

* Agora temos que escolher os operadores adequados que
podem ser aplicados:

1) Mover um canibal para o outro lado do rio.

2) Mover dois canibais para o outro lado do rio.

3) Mover um missionario para o outro lado do rio.
4) Mover dois missionarios para o outro lado do rio.

5) Mover um missiondrio e um canibal.



Arvore de Busca

Estado: Canibal, Missionario, Canoa
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Explosao Combinatoria

* Alguns problemas pode crescer exponencialmente com o
numero de variaveis.

* Alguns desses problemas podem ser extremamente
complexos (NP-Completo, NP-Dificil).

* Arepresentacao correta pode ajudar a reduzir o espaco de
busca através de heuristicas.



Reducao do Problema

Dividir um problema em pequenos sub-problemas (ou sub-
objetivos).

Pode ser representado usando arvores de meta

(ou arvores e-ou). o

J
— Nos da arvore representam sub-problemas. o o °
— O nod raiz Representa o problema global. o o

Alguns sao nos sao chamados “Nds-E”, ou seja, todos os seus
filhos devem ser resolvidos.



Exemplo: Torre de Hanoi

* Pararesolver a Torre de Handi com 4
discos, pode-se resolver primeiro o
mesmo problema com 3 discos.

* Assim, a solucao deve comecar a partir
da torre da esquerda, para a segunda, e
— em seguida aplicar a solucao

recursivamente.



Leitura Complementar

* Coppin, B. Inteligéncia Artificial, 12 Edicao,
LTC, 2010. Inteligéncia
Artificial

— Capitulo 3: Representac¢ao de Conhecimento




